

一人一企一包到底
深入工地排忧解难

徐州铜山区助力固废
处置项目尽快落地

本报讯“多亏了生态环境部门的帮助,解决了企业建设中的一系列难题。”徐州绿源中天固废处置有限公司负责人日前对江苏省徐州市铜山区生态环境局局长张芒表示由衷感谢。

据了解,绿源中天固废处置项目落地徐州市铜山区后,铜山区生态环境局在了解项目进展后,多次召开专题会议进行工作部署,健全落实了“企业环保咨询日”、领导干部联系企业等制度,让企业真切地感受到了生态环境部门的“温度”。

实行“一人一企一包到底”,切实为企业纾困解难。只要有项目开工,铜山生态环境局班子成员就带领相关科室深入工地,现场办公、统筹协调、跟踪推进。绿源中天固废处置项目作为重点项目,从签约开始,铜山生态环境局就依托岗位职责和行业特点,对项目环境影响评价作出有效指导,着力化解企业建设中存在的问题,帮助绿源中天固废处置有限公司的项目提前8个月进入试运行。

节省出8个月时间,很大一部分原因是局里为企业办理危废经营许可证开辟了“绿色通道”。铜山生态环境局土壤生态环境科科长曹坤说,当时,上午江苏省生态环境厅审查给出企业修改意见,下午局里召集相关专家,完善建设方案,连夜审核,盖章,报送,同时合理运用容缺机制,确保危废经营许可证按时办理。

据了解,绿源中天固废处置项目投产至今,企业的废气、废水处理设施保持正常运行。铜山生态环境局的这一举措让环保服务更接地气,也为优化全区营商环境、服务高质量发展新高地建设添砖加瓦。 郭悦 周奕莹 韩东良

亮点



◆本报通讯员程竹青

重庆市生态环境局两江新区分局近日印发《重庆市生态环境局两江新区分局深化“放管服”改革加强建设项目全过程环境监管实施细则》(以下简称《实施细则》),将通过“一机制三清单十措施”,在全面落实“放”的基础上,切实加强事中事后监管,构建起建设项目闭环管理体系,为两江新区高质量发展提供重要支撑。

用清单让“放管服”重点要点明明白白

重庆两江新区服务与监管水乳交融

应用项目清单,重点项目
全过程跟踪服务

“我们在全市开创性地将服务重点项目的清单全面应用于环评审批、排污许可、环境执法等全过程环境监管中。”两江新区分局相关负责人解释道,针对市区两级重大项目,以及环境影响大、环境风险高、有较大“邻避”风险等项目,两江新区分局将从前期服务、环评编制、建设过程、竣工验收等方面全过程进行跟踪服务。在全力保障重点项目进度的基础上,在环境要素管理、排污许可、环境执法等全过程管理中明确服务重点、监管重点。

比如,在ABB变压器制造项目跟踪服务中,针对其油库、净油站等设施环境风险较高的问题,两江新区分局从项目

招商引资开始就提前介入谋划,协调环评机构按照化工项目风险防控体系建设要求提出有针对性的环境风险防范措施,环评审批、环境风险管控等相关科室提前会商,提前沟通市级部门,落实三级风险防控措施,保障项目顺利完成审批。

建立审批要点清单,解决
环评编制时间较长的问题

“我们还创造性地建立了审批要点清单。”上述负责人介绍,审批要点明确了新区各区域环境管控重点,汽车、电子信息、生物医药等重点行业、重点工艺环境管控要求,重要政策文件和技术规范执行原则,形成统一尺度并动态更新。

这一清单可供编制单位结合排污许可相关技术规范要求编制环评文件,

将为建设项目环评编制节约大量资料查找的时间,解决环评编制时间较长的问题。同时,两江新区还初步建立了两江新区直管区环评监测数据库,环境质量现状监测数据供入驻两江新区的建设项目免费使用。“这将为每个项目节约环评报告编制时间1个月左右,节约监测费用约3万元。”这位负责人说。

建立监督检查清单,完善
项目变动与排污许可衔接机制

《实施细则》还将环评文件关键内容纳入生态环境保护措施监督检查清单,形成事中事后监管工作依据,并在排污许可管理中落实和完善,最后应用于执法检查,形成建设项目管理闭环。借助监督检查清单,在超硅半导体等项目的现场检查中,可清晰明了地了解到

企业生产单元、治理措施、污染物排放、固体废物处置、环境管理要求等主要环节,让管理人员及企业更加清楚项目情况及环境管理要求。

上汽红岩整车扩能项目通过环评审批后,在实际建设过程中,调整了生产节拍、生产工艺,取消部分车间建设,企业困惑于环评还“办不办,怎么办”。实际上,很多企业都有这样的困惑。

如今,这一问题在两江新区得到了解决。“《实施细则》完善了项目变动与排污许可衔接机制,形成环评验收前变动处理原则及验收后变动管理要求。”这位负责人表示,这就避免了环评管理“一刀切”,减少项目重新环评带来的项目延期等问题。

两江新区根据实际情况,审慎客观地判定上汽红岩整车扩能项目变动不属于重大变动,无需重新报批环评,这为建设单位节省了咨询费用,节约了环评时间。同时,针对企业环境管理实际情况,提出制定环境管理系统方案、强化管理措施等要求,以减轻项目建设对环境的影响。

2021年以来,两江新区对上汽红岩整车扩能等项目开展重大变动界定,出具不属于重大变动的函。“在不降低环保要求的前提下,为企业节省了大量投入,平均为每个项目节约重新环评所需时间约3个月。”这位负责人说。



近年来,江西省萍乡市安源区始终坚持把生态文明建设作为重大的政治任务、民生工程,以“蓝天碧水净土”行动打造山清水秀福地,以绿色发展理念绘就出人与自然和谐共生的高质量发展画卷。图为江西旅游风情小镇五股海绵小镇。 刘丽 张林霞摄

梧州市加强与大湾区西江流域城市环保合作

严厉打击非法跨省转移固体废物等违法犯罪行为

本报讯 近年来,广西壮族自治区梧州市生态环境局以“机关党建+生态东融”新模式加强与大湾区西江流域城市的环保合作,健全两地合作机制,助推梧州全面东融,构筑西江生态屏障。

据悉,梧州市生态环境局与广东省肇庆、云浮、茂名等城市开展固体废物(危险废物)和水污染物联防联控等“环境执法行动”,严厉打击非法跨省转移固体废物和其他重特大环境违法犯罪行为。2021年1月-10月依法查办环境违法案件59起,运用配套办法案件18起,处罚金额约430万元,其中涉及危险废物的行政处罚案件8起,处罚金额约113万元。

此外,梧州市生态环境局每年还联合大湾区邻近城市开展西江流域突发环境事件联合应急演练活动,齐

心协力共同保护西江流域生态环境安全。同时,积极融入泛珠三角地区和粤港澳大湾区各领域的环保合作交流和生态文明建设,启动《粤桂黔高铁经济带共建生态宜居美丽乡村行动计划》,成立粤桂黔滇高铁经济带环保产业联盟,邀请茂名、佛山、云浮生态环境局参加相关活动等,共商和推进以乡村振兴、美丽中国建设为重要内容的区域协同发展。

为营造推动粤港澳大湾区建设项目落地实施的良好氛围,梧州市生态环境局还积极争取生态环境方面的惠企政策,推动工业固体废物跨省转移“跨省通办”,并依托粤桂黔滇高铁经济带环保产业联盟平台,促进梧州市环保企业与大湾区沿线市的环保企业技术交流、市场互动,促进生态环境多元合作。 莫蔚岚 岑琼燕

四川国光园林科技有限公司
园林植物越冬防寒的常用措施

一是物理措施:对于园林树木,主要通过给主干或枝干涂白(用波状膜喷涂)或者在树干上缠保温带,给树干穿一层防护衣的方法达到减少树干受冻、病虫害的目的;

二是化学措施:对于冬季常绿的园林植物,为了减少受冻,可喷施植物抗逆诱导剂——S-诱抗素(所有绿色植物均含有的纯天然产物),并与一些易吸收的营养剂配合喷施枝叶,也能提高植物自身抗寒抗冻能力,一般在低温寒潮来临前3天~7天喷施效果更佳。

对于易受冻的园林植物,建议采用物理、化学两种措施配合使用,能达到双管齐下、内外防护的双重作用,确保植物顺利越冬。

咨询电话:028-66876902
18081681009

童书童画铺爱路 捐书悦读暖童心

第六座“绿动未来”环保公益图书馆落地贵州山区小学

百年大计,教育为本,增强少年儿童生态环境意识、普及环保知识,功在当代,利在千秋。引导学生增强生态文明意识,提升生态文明素养,不仅是落实立德树人根本任务的重要内容,更是国家的一项基础性、长期性、战略性工程。

为发挥闲置资源价值,培养城市儿童的生态环境意识,同时改善乡村儿童阅读环境,助力推动城乡教育均衡发展,11月25日,“绿动未来”环保公益图书馆落成活动在贵州省铜仁市沿河土家族自治县前进完全小学顺利举行。本次活动由中国生态文明研究与促进会、上汽通用汽车有限公司联合主办,“绿动未来”环保公益平台承办,毕业后公益图书室、精中教育集团共同协办。

本次活动携手“最美奋斗者”刘芳老师以及来自全国的社会公益力量,带着从全国4528组爱心人士征集到的闲置童书、环保画作和童声朗诵,用实际行动为当地176名山区孩子架起传递知识和爱的桥梁,再次在圆梦山区的行动中深化了“众益”理念的价值。

容和适龄年龄进行分类、整理和标记,以实际行动守护着山区孩子的阅读梦。

除了弥补山区儿童的阅读缺失,“绿动未来”还致力于发挥平台优势,联动各方力量,助力革命老区孩子们的健康成长,让“众益”价值得以彰显和延续。



“绿动未来”志愿者对爱心书籍进行分类、整理及上架。

心系山区儿童
“最美奋斗者”播撒励志之种

贵州省阅读推广大使、“全国最美奋斗者”、被誉为“中国大山里的海伦·凯勒”的贵州省贵阳市白云区第三中学盲人教师刘芳,因病失明后以惊人的毅力刻苦阅读,从原先的语文教师转型为心理辅导教师,以心为眼,用爱的信心和力量帮助山区孩子打开心窗。



公益朗诵课上,“最美奋斗者”刘芳老师与山区小朋友亲切互动。



第六座“绿动未来”环保公益图书馆在贵州山区小学落成。

为汲取榜样力量、调动山区儿童的阅读积极性,此行,“绿动未来”平台邀请刘芳老师为前进完全小学的孩子们带来一堂温暖励志的公益朗诵课。课上,刘芳老师动情地分享了自己的阅读经历,并通过细致的诵读教学,教授孩子们朗诵的要领。她还鼓励山区孩子勇敢发声,并进行针对性的朗诵指导,循序渐进地引导孩子们走进书中世界,从而对读书产生更浓厚的兴趣。

童声朗诵对话
搭建心灵沟通之桥

“绿动未来”还以多样化的形式为社会爱心人士和山区儿童架起互通的桥梁。公益朗诵作为本年度“绿色童享·让爱不闲置”主题活动的新增环节,旨在让城市儿童以声音汇聚力量,用朗诵的形式向山区儿童推荐好书。活动现场,城市儿童充满感染力的朗诵作品,为山区小朋友送去新颖的阅读体验,作为回应,山区小朋友也用朗朗读书声分享了阅读的美好,实现了一次城乡儿童之间心与心的对话。



山区小朋友以朗诵之声回应城市儿童的爱心和祝愿。

又充满童趣。为引入更多社会力量参与到爱心助学、生态环保当中,平台第十六座“绿动未来”环保公益实践基地也在贵州省铜仁市沿河土家族自治县落成。



城乡儿童的环保画作将图书馆装点得温馨美丽。

截至目前,“绿色童享·让爱不闲置”主题活动已在云南、湖南、广西、四川、江西、贵州等地6所山区小学落成“绿动未来”环保公益图书馆,实现了825名山区孩子的读书梦。作为本年度“绿动万里行”的第八站,平台凝聚“最美奋斗者”、爱心企业、社会志愿者等多方力量,共同助力改善革命老区孩子们的阅读现状,用爱心传递温暖,用行动践行环保担当,这也是对“人人参与、人人传播、人人受益”理念的生动诠释。未来,平台还将持续发力,通过丰富的形式引导少年儿童树立生态文明价值观,从而促进国民生态文明素养的整体提升,不断深化“众益”模式,汇聚更多合力参与环保公益,传播生态文明理念,共创绿色美好生活。 闵婕

●关于“绿动未来”环保公益平台

“绿动未来”环保公益平台由中国生态文明研究与促进会 and 上汽通用汽车有限公司联合发起,旨在弘扬生态文明,传播环境文化,推动全社会树立尊重自然、保护自然的生态文明理念。平台自2015年启动以来,累计发布环保公益项目968个,开展线上互动活动224次,线下大型活动81场,让超过百万人在环保公益活动中有丰富的收获。